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ACTIVITĂȚI ȘI INIȚIATIVE ALE AVOCATULUI POPORULUI 
IULIE-SEPTEMBRIE,  2021  

  

Natalia Moloșag a fost numită în funcția de Avocat al Poporului, pentru un 
mandat de șapte ani. O hotărâre în acest sens a fost luată de  Parlament pe 
24 septembrie curent cu votul a 57 de deputați. Natalia Moloșag este 
licențiată în drept și a fost premiată pentru inițiative în domeniul 
drepturilor omului la Gala premiilor ONU. Potrivit CV-ului, Natalia Moloșag 
are o pregătire teoretică și practică în domeniul drepturilor omului. În cei 
peste 15 ani de activitate, s-a dedicat acestui segment de activitate, atât la 
nivel național, cât și la nivel internațional. Pe lângă asta, Natalia Moloșag a 
contribuit la fundamentarea sistemului de asistență juridică garantată de 
stat. 
http://ombudsman.md/news/natalia-molosag-noul-avocat-al-poporului/  
 
Avocatul Poporului a prezentat în cadrul unei conferințe de presă Studiul 
privind percepția respectării drepturilor omului, ediția 2021. Studiul este al 
treilea realizat la comanda Oficiului Avocatului Poporului în ultimii șase ani 
(studii similare au fost efectuate în 2016 și 2018) și prezintă opinia 
populației privind respectarea drepturilor omului în Republica Moldova.  
http://ombudsman.md/news/studiu-realizat-la-comanda-oap-situatia-
privind-respectarea-drepturilor-omului-in-moldova-s-a-inrautatit-in-2020-
in-raport-cu-2018-potrivit-studiului-de-perceptii-privind-respectarea-
drepturilor-omu/  
 
Pe data de 24 septembrie 2021, Oficiul Avocatului Poporului a desfășurat 
un eveniment în format online pentru un schimb de opinii  la tema 
funcționalității Legii nr. 122 cu privire la avertizorii de integritate. La 
dezbatere au participat actorii implicați în implementarea Legii nr. 122, 
experți naționali și internaționali în domeniu, reprezentanți ai Ministerului 
Justiției, ai Comisiei parlamentare juridice, numiri și imunități,   Agentul 
guvernamental, reprezentanți ai Procuraturii Generale, CSM. 
http://ombudsman.md/news/dezbateri-la-tema-functionalitatii-legii-nr-
122-organizate-de-oficiul-avocatului-poporului/  
 
Oficiul Avocatului Poporului din Republica Moldova și-a expus opinia  

http://ombudsman.md/news/natalia-molosag-noul-avocat-al-poporului/
http://ombudsman.md/news/studiu-realizat-la-comanda-oap-situatia-privind-respectarea-drepturilor-omului-in-moldova-s-a-inrautatit-in-2020-in-raport-cu-2018-potrivit-studiului-de-perceptii-privind-respectarea-drepturilor-omu/
http://ombudsman.md/news/studiu-realizat-la-comanda-oap-situatia-privind-respectarea-drepturilor-omului-in-moldova-s-a-inrautatit-in-2020-in-raport-cu-2018-potrivit-studiului-de-perceptii-privind-respectarea-drepturilor-omu/
http://ombudsman.md/news/studiu-realizat-la-comanda-oap-situatia-privind-respectarea-drepturilor-omului-in-moldova-s-a-inrautatit-in-2020-in-raport-cu-2018-potrivit-studiului-de-perceptii-privind-respectarea-drepturilor-omu/
http://ombudsman.md/news/studiu-realizat-la-comanda-oap-situatia-privind-respectarea-drepturilor-omului-in-moldova-s-a-inrautatit-in-2020-in-raport-cu-2018-potrivit-studiului-de-perceptii-privind-respectarea-drepturilor-omu/
http://ombudsman.md/news/dezbateri-la-tema-functionalitatii-legii-nr-122-organizate-de-oficiul-avocatului-poporului/
http://ombudsman.md/news/dezbateri-la-tema-functionalitatii-legii-nr-122-organizate-de-oficiul-avocatului-poporului/
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privind statul de drept în țara noastră în raportul regional cuprinzător 
publicat de Rețeaua Europeană a Instituțiilor Naționale pentru Drepturile 
Omului (ENNHRI), al cărui membru este și OAP. Raportul reflectă starea 
statului de drept în statele din Europa din perspectiva instituțiilor naționale 
pentru drepturile omului (INDO), pe baza funcțiilor lor de monitorizare și 
raportare a drepturilor omului. 
http://ombudsman.md/news/democratia-si-statul-de-drept-in-republica-
moldova-reflectata-din-perspectiva-oficiului-avocatului-poporului-in-
raportul-ennhri-editia-2021/  
 
Oficiul Avocatului Poporului a transmis raportul său alternativ în cadrul 
ciclului III al EPU a Republicii Moldova. Acest Raport este al treilea elaborat 
și prezentat de către Instituția Națională pentru Drepturile Omului din 
Moldova la Consiliul ONU pentru drepturile omului în cadrul mecanismului 
Evaluării Periodice Universale, Oficiul Avocatului Poporului (OAP) 
participând și la exercițiul EPU al țării noastre din anii 2012 și 2016. 
http://ombudsman.md/news/oficiul-avocatului-poporului-a-transmis-
raportul-sau-alternativ-in-cadrul-ciclului-iii-al-epu-a-republicii-moldova/  

  
Avocatul Poporului pentru drepturile copilului: Orice eliberare din funcție a 
unui angajat pe motivul refuzului de a se vaccina este ilegală. Într-un 
comunicat de presă Ombudsmanul a subliniat că în prezent Republica 
Moldova nu are un cadrul legal care să permită angajatorilor să decidă 
asupra eliberării din funcție a unui angajat pe motivul refuzului de a se 
vaccina.  
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-orice-eliberare-din-
functie-a-unui-angajat-pe-motivul-refuzului-de-a-se-vaccina-este-ilegala/  
 
Avocatul Poporului pentru drepturile copilului: Mecanismul avertizorilor de 
integritate va fi unul nefuncțional atâta timp cât instituțiile cu atribuții în 
domeniul vizat îl vor ignora din varii motive: necunoaștere, nedorință, 
rezistența la nou. Este declarația făcută de către Avocatul Poporului pentru 
drepturile copilului, Maia Bănărescu, în interviul acordat agenției de presă 
IPN. Maia Bănărescu a menționat în interviu despre faptul că, de la intrarea 
în vigoare în noiembrie 2018 a Legii nr. 122 privind avertizorii de integritate, 
prin care Avocatul Poporului a fost investit cu atribuția de protecție a 
avertizorilor de integritate,  la Oficiul Avocatului Poporului au fost 
înregistrate 11 cererii de solicitare de protecție. Toate – au fost acceptate 
spre examinare. 

http://ombudsman.md/news/democratia-si-statul-de-drept-in-republica-moldova-reflectata-din-perspectiva-oficiului-avocatului-poporului-in-raportul-ennhri-editia-2021/
http://ombudsman.md/news/democratia-si-statul-de-drept-in-republica-moldova-reflectata-din-perspectiva-oficiului-avocatului-poporului-in-raportul-ennhri-editia-2021/
http://ombudsman.md/news/democratia-si-statul-de-drept-in-republica-moldova-reflectata-din-perspectiva-oficiului-avocatului-poporului-in-raportul-ennhri-editia-2021/
http://ombudsman.md/news/oficiul-avocatului-poporului-a-transmis-raportul-sau-alternativ-in-cadrul-ciclului-iii-al-epu-a-republicii-moldova/
http://ombudsman.md/news/oficiul-avocatului-poporului-a-transmis-raportul-sau-alternativ-in-cadrul-ciclului-iii-al-epu-a-republicii-moldova/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-orice-eliberare-din-functie-a-unui-angajat-pe-motivul-refuzului-de-a-se-vaccina-este-ilegala/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-orice-eliberare-din-functie-a-unui-angajat-pe-motivul-refuzului-de-a-se-vaccina-este-ilegala/
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http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-mecanismul-
avertizorilor-de-integritate-va-fi-unul-nefunctional-atata-timp-cat-
institutiile-cu-atributii-in-domeniul-vizat-il-vor-ignora-din-varii-motive-
necunoastere-nedorinta/  
 
Avocatul Poporului pentru drepturile copilului a înaintat Guvernului 
propuneri privind modificarea unor prevederi din Codul Educației și 
adoptarea unui act de organizare a executării acestuia, urmare a examinării 
unor adresări de la absolvenții Academiei Militare a Forțelor Armate, care, 
refuzând să activeze conform repartizării, au fost obligați să restituie 
instituției de învățământ superior cheltuielile suportate pentru instruire. 
Sumele solicitate de instituția de învățământ erau însă exagerat de mari și 
nu reflectau costul real al studiilor. 
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-propune-guvernului-
modificarea-unor-prevederi-din-codul-educatiei-si-adoptarea-unui-act-de-
organizare-a-executarii-acestuia/  
 
Campania electorală și scrutinul  parlamentar anticipat au avut loc, în 
general, cu respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale omului, 
însă au fost marcate și de unele nereguli care au afectat într-o anumită 
măsură  realizarea acestora. Este opinia  Avocatului Poporului exprimată în 
Sinteza cu privire la respectarea drepturilor omului în campania electorală 
pentru alegerile anticipate parlamentare din 11 iulie 2021. 
http://ombudsman.md/news/sinteza-cu-privire-la-respectarea-
drepturilor-omului-in-campania-electorala-pentru-alegerile-anticipate-
parlamentare-din-11-iulie-2021/  
 
Curtea Constituțională a luat în calcul și opinia Avocatului Poporului pentru 
drepturile copilului când a stabilit că de dreptul la reexaminarea pensiei 
trebuie să se bucure atât beneficiarii pensiei pentru limită de vârstă, cât și 
beneficiarii pensiei de dizabilitate. 
http://ombudsman.md/news/curtea-constitutionala-a-luat-in-calcul-si-
opinia-avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-cand-a-stabilit-ca-
de-dreptul-la-reexaminarea-pensiei-trebuie-sa-se-bucure-atat-
beneficiarii-pensiei-pe/  
 
Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu,  și 
directorul executiv al Centrului de Drept al Avocaților, Oleg Palii,  au semnat 
pe 9 septembrie curent un acord de colaborare privind respectarea 

http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-mecanismul-avertizorilor-de-integritate-va-fi-unul-nefunctional-atata-timp-cat-institutiile-cu-atributii-in-domeniul-vizat-il-vor-ignora-din-varii-motive-necunoastere-nedorinta/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-mecanismul-avertizorilor-de-integritate-va-fi-unul-nefunctional-atata-timp-cat-institutiile-cu-atributii-in-domeniul-vizat-il-vor-ignora-din-varii-motive-necunoastere-nedorinta/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-mecanismul-avertizorilor-de-integritate-va-fi-unul-nefunctional-atata-timp-cat-institutiile-cu-atributii-in-domeniul-vizat-il-vor-ignora-din-varii-motive-necunoastere-nedorinta/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-mecanismul-avertizorilor-de-integritate-va-fi-unul-nefunctional-atata-timp-cat-institutiile-cu-atributii-in-domeniul-vizat-il-vor-ignora-din-varii-motive-necunoastere-nedorinta/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-propune-guvernului-modificarea-unor-prevederi-din-codul-educatiei-si-adoptarea-unui-act-de-organizare-a-executarii-acestuia/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-propune-guvernului-modificarea-unor-prevederi-din-codul-educatiei-si-adoptarea-unui-act-de-organizare-a-executarii-acestuia/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-propune-guvernului-modificarea-unor-prevederi-din-codul-educatiei-si-adoptarea-unui-act-de-organizare-a-executarii-acestuia/
http://ombudsman.md/news/sinteza-cu-privire-la-respectarea-drepturilor-omului-in-campania-electorala-pentru-alegerile-anticipate-parlamentare-din-11-iulie-2021/
http://ombudsman.md/news/sinteza-cu-privire-la-respectarea-drepturilor-omului-in-campania-electorala-pentru-alegerile-anticipate-parlamentare-din-11-iulie-2021/
http://ombudsman.md/news/sinteza-cu-privire-la-respectarea-drepturilor-omului-in-campania-electorala-pentru-alegerile-anticipate-parlamentare-din-11-iulie-2021/
http://ombudsman.md/news/curtea-constitutionala-a-luat-in-calcul-si-opinia-avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-cand-a-stabilit-ca-de-dreptul-la-reexaminarea-pensiei-trebuie-sa-se-bucure-atat-beneficiarii-pensiei-pe/
http://ombudsman.md/news/curtea-constitutionala-a-luat-in-calcul-si-opinia-avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-cand-a-stabilit-ca-de-dreptul-la-reexaminarea-pensiei-trebuie-sa-se-bucure-atat-beneficiarii-pensiei-pe/
http://ombudsman.md/news/curtea-constitutionala-a-luat-in-calcul-si-opinia-avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-cand-a-stabilit-ca-de-dreptul-la-reexaminarea-pensiei-trebuie-sa-se-bucure-atat-beneficiarii-pensiei-pe/
http://ombudsman.md/news/curtea-constitutionala-a-luat-in-calcul-si-opinia-avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-cand-a-stabilit-ca-de-dreptul-la-reexaminarea-pensiei-trebuie-sa-se-bucure-atat-beneficiarii-pensiei-pe/
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drepturilor omului în domeniul azilului, apatridiei, cetățeniei, șederii 
străinilor. 
http://ombudsman.md/news/oap-si-cda-vor-colabora-pentru-
promovarea-si-protectia-drepturilor-solicitantilor-de-azil-persoanelor-
nedocumentate-solicitantilor-statutului-de-apatrid-apatrizilor-strainilor-
persoanelor-return/  
 
Angajații OAP și ai Oficiului Împuternicitului pentru Drepturile Omului din 
stânga Nistrului, instruiți în cadrul unui proiect al OSCE cum să activeze mai 
eficient în situații de urgență publică. Instruirile au avut loc în cadrul unui 
proiect mai amplu al OSCE „Building confidence on both banks of the 
Dniester/Nistru River through enhancing local capacities and strengthening 
the protection of human rights”. 
http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-si-ai-oficiului-imputernicitului-
pentru-drepturile-omului-din-stanga-nistrului-instruiti-in-cadrul-unui-
proiect-al-osce-cum-sa-activeze-mai-eficient-in-situatii-de-urgenta-
publica/  
 
Oficiul Avocatului Poporului,  în cadrul Proiectului OSCE „Engaging 
stakeholders in advancing human and minority rights and increasing 
inclusiveness and social cohesion”, realizează un studiu privind predarea 
disciplinei  „Drepturile omului” la instituțiile de învățământ superior din 
Republica Moldova. Primul instrument de cercetare elaborat de către 
experții selectați de OSCE și Oficiul Avocatului Poporului este chestionarul 
care poate fi accesat aici: https://forms.office.com/r/f90vXkxfqE . 
http://ombudsman.md/news/participati-la-sondajul-privind-predarea-
disciplinei-drepturile-omului-la-institutiile-de-invatamant-superior-din-
republica-moldova/  
 

 

ACTIVITATEA DE PROTECȚIE A DREPTURILOR 

COPILULUI 
 

 
Avocatul Poporului pentru drepturile copilului și reprezentanții Centrului 
de Informare și Documentare privind Drepturile Copilului, Alianței ONG-
urilor active în domeniul Protecției Sociale a Copilului și Familie, Amnesty 
International Moldova, Terre des Hommes, Părinți Solidari s-au adresat cu 

http://ombudsman.md/news/oap-si-cda-vor-colabora-pentru-promovarea-si-protectia-drepturilor-solicitantilor-de-azil-persoanelor-nedocumentate-solicitantilor-statutului-de-apatrid-apatrizilor-strainilor-persoanelor-return/
http://ombudsman.md/news/oap-si-cda-vor-colabora-pentru-promovarea-si-protectia-drepturilor-solicitantilor-de-azil-persoanelor-nedocumentate-solicitantilor-statutului-de-apatrid-apatrizilor-strainilor-persoanelor-return/
http://ombudsman.md/news/oap-si-cda-vor-colabora-pentru-promovarea-si-protectia-drepturilor-solicitantilor-de-azil-persoanelor-nedocumentate-solicitantilor-statutului-de-apatrid-apatrizilor-strainilor-persoanelor-return/
http://ombudsman.md/news/oap-si-cda-vor-colabora-pentru-promovarea-si-protectia-drepturilor-solicitantilor-de-azil-persoanelor-nedocumentate-solicitantilor-statutului-de-apatrid-apatrizilor-strainilor-persoanelor-return/
http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-si-ai-oficiului-imputernicitului-pentru-drepturile-omului-din-stanga-nistrului-instruiti-in-cadrul-unui-proiect-al-osce-cum-sa-activeze-mai-eficient-in-situatii-de-urgenta-publica/
http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-si-ai-oficiului-imputernicitului-pentru-drepturile-omului-din-stanga-nistrului-instruiti-in-cadrul-unui-proiect-al-osce-cum-sa-activeze-mai-eficient-in-situatii-de-urgenta-publica/
http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-si-ai-oficiului-imputernicitului-pentru-drepturile-omului-din-stanga-nistrului-instruiti-in-cadrul-unui-proiect-al-osce-cum-sa-activeze-mai-eficient-in-situatii-de-urgenta-publica/
http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-si-ai-oficiului-imputernicitului-pentru-drepturile-omului-din-stanga-nistrului-instruiti-in-cadrul-unui-proiect-al-osce-cum-sa-activeze-mai-eficient-in-situatii-de-urgenta-publica/
https://forms.office.com/r/f90vXkxfqE
http://ombudsman.md/news/participati-la-sondajul-privind-predarea-disciplinei-drepturile-omului-la-institutiile-de-invatamant-superior-din-republica-moldova/
http://ombudsman.md/news/participati-la-sondajul-privind-predarea-disciplinei-drepturile-omului-la-institutiile-de-invatamant-superior-din-republica-moldova/
http://ombudsman.md/news/participati-la-sondajul-privind-predarea-disciplinei-drepturile-omului-la-institutiile-de-invatamant-superior-din-republica-moldova/
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un mesaj public către prim-ministru, ministrul Educației și Cercetării, 
ministrul Sănătății în care au solicitat întreprinderea acțiunilor necesare 
pentru implementarea urgentă a Standardelor Organizației Mondiale a 
Sănătății cu privire la apă, sanitație și igienă în toate școlile  din țară.  
http://ombudsman.md/news/apelul-avocatului-poporului-pentru-
drepturile-copiilor-si-a-unui-grup-de-ong-uri-catre-guvern-privind-
asigurarea-standardelor-organizatiei-mondiale-a-sanatatii-cu-privire-la-
apa-sanitatie-si-igiena/ 
 
Ombudsmanul Copilului a solicitat autorităților de resort să întreprindă 
acțiuni urgente pentru asigurarea procesului educațional la Liceul Teoretic 
’’Lucian Blaga” din mun. Tiraspol în noul an școlar 2021-2022. Maia 
Bănărescu,  a stabilit că autoritățile de la Tiraspol au refuzat înregistrarea 
instituției de învățământ Liceul Teoretic ’’Lucian Blaga” din mun. Tiraspol şi 
au suspendat activitatea acesteia pe un termen de cel puțin 3 luni. 
În rezultatul sesizării din oficiu a Avocatului Poporului pentru drepturile 
copilului Maia Bănărescu, au fost întreprinse măsuri pentru depășirea 
dificultăților întâmpinate și asigurarea activității instituției de învățământ. 
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-solicita-
autoritatilor-de-resort-sa-intreprinda-actiuni-urgente-pentru-asigurarea-
procesului-educational-la-liceul-teoretic-lucian-blaga-din-mun-tiras/  
 
http://ombudsman.md/news/in-rezultatul-sesizarii-a-avocatului-
poporului-pentru-drepturile-copilului-activitatea-liceului-teoretic-lucian-
blaga-din-tiraspol-va-continua/  
 
La 1 septembrie 2021, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia 
Bănărescu, a vizitat Liceul Teoretic “Lucian Blaga”, unicul cu predare în 
limba română  din municipiul Tiraspol. Ombudsmanul Copilului a discutat 
cu elevii și profesorii despre gradul de pregătire a liceului pentru noul an de 
studii în condițiile în care instituția de învățământ a fost la un pas de a fi 
închisă din cauza refuzului  autorităților din stânga Nistrului de a o 
înregistra. 
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-impreuna-cu-elevii-
de-la-liceul-teoretic-lucian-blaga-din-tiraspol-la-inceput-de-an-scolar/  
 
La 7 septembrie 2021, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia 
Bănărescu, a prezentat în cadrul unei reuniuni de lucru online, concluziile 
sale privind respectarea drepturilor copiilor aflați în detenție. Urmare a 

http://ombudsman.md/news/apelul-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copiilor-si-a-unui-grup-de-ong-uri-catre-guvern-privind-asigurarea-standardelor-organizatiei-mondiale-a-sanatatii-cu-privire-la-apa-sanitatie-si-igiena/
http://ombudsman.md/news/apelul-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copiilor-si-a-unui-grup-de-ong-uri-catre-guvern-privind-asigurarea-standardelor-organizatiei-mondiale-a-sanatatii-cu-privire-la-apa-sanitatie-si-igiena/
http://ombudsman.md/news/apelul-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copiilor-si-a-unui-grup-de-ong-uri-catre-guvern-privind-asigurarea-standardelor-organizatiei-mondiale-a-sanatatii-cu-privire-la-apa-sanitatie-si-igiena/
http://ombudsman.md/news/apelul-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copiilor-si-a-unui-grup-de-ong-uri-catre-guvern-privind-asigurarea-standardelor-organizatiei-mondiale-a-sanatatii-cu-privire-la-apa-sanitatie-si-igiena/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-solicita-autoritatilor-de-resort-sa-intreprinda-actiuni-urgente-pentru-asigurarea-procesului-educational-la-liceul-teoretic-lucian-blaga-din-mun-tiras/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-solicita-autoritatilor-de-resort-sa-intreprinda-actiuni-urgente-pentru-asigurarea-procesului-educational-la-liceul-teoretic-lucian-blaga-din-mun-tiras/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-solicita-autoritatilor-de-resort-sa-intreprinda-actiuni-urgente-pentru-asigurarea-procesului-educational-la-liceul-teoretic-lucian-blaga-din-mun-tiras/
http://ombudsman.md/news/in-rezultatul-sesizarii-a-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copilului-activitatea-liceului-teoretic-lucian-blaga-din-tiraspol-va-continua/
http://ombudsman.md/news/in-rezultatul-sesizarii-a-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copilului-activitatea-liceului-teoretic-lucian-blaga-din-tiraspol-va-continua/
http://ombudsman.md/news/in-rezultatul-sesizarii-a-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copilului-activitatea-liceului-teoretic-lucian-blaga-din-tiraspol-va-continua/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-impreuna-cu-elevii-de-la-liceul-teoretic-lucian-blaga-din-tiraspol-la-inceput-de-an-scolar/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-impreuna-cu-elevii-de-la-liceul-teoretic-lucian-blaga-din-tiraspol-la-inceput-de-an-scolar/
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monitorizării situației respectării minorilor în penitenciare, Ombudsmanul 
Copilului a concluzionat că unele recomandări făcute anterior cu privire la 
condițiile de detenție, procesul de instruire, asigurarea dreptului la 
educație, la un proces echitabil, nu au fost implementate, iar altele – doar 
parțial implementate. 
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-semnaleaza-
conditiile-nesatisfacatoare-de-detentie-a-minorilor-si-neindeplinirea-
recomandarilor-facute-in-ultimii-5-ani/  

 
Mai multe subiecte referitoare la faptul cum trebuie să fie creat și cum va 
lucra Consiliul Consultativ al Copiilor din cadrul Oficiului Avocatului 
Poporului au fost discutate în cadrul unui schimb de opinii cu profesioniștii 
care lucrează cu copii. Participanții au reflectat asupra Regulamentului 
Consiliului Consultativ al Copiilor din cadrul Oficiului Avocatului din 
perspectiva asigurării și respectării standardelor privind participarea 
copiilor în procesul decizional. Au fost puse în discuție aspecte ce țin de 
organizarea Consiliului, metodele și abordările prietenoase copiilor, locul și 
orarul de întâlnire prietenoase și accesibile copiilor,  aspecte legate de 
responsabilitățile pe care și le asumă Oficiul Avocatului Poporului. 
http://ombudsman.md/news/consultari-cu-reprezentantii-societatii-
civile-si-profesorii-referitor-la-consiliul-consultativ-al-copiilor-din-cadrul-
oficiului-avocatului-poporului/  
 
La 26 august 2021, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia 
Bănărescu  și angajații Direcției drepturile copilului din cadrul OAP au vizitat 
Centrul de plasament temporar pentru copii cu dizabilități din municipiul 
Hâncești. Vizita a avut drept scop monitorizarea respectării drepturilor 
copiilor, precum și a gradului de implementare a recomandărilor înaintate 
de către Ombudsman. 
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-
copilului-a-vizitat-centrul-de-plasament-temporar-pentru-copii-cu-
dizabilitati-din-municipiul-hancesti/  
 
La 8 septembrie 2021, angajații Oficiului Avocatului Poporului (OAP) din 
cadrul Direcției drepturile copilului au vizitat Centrul de plasament 
temporar pentru copii cu dizabilități din municipiul Orhei. Vizita a avut 
drept scop monitorizarea respectării drepturilor copiilor, precum și a 
gradului de implementare a recomandărilor înaintate anterior de către 
Ombudsmanul Copilului. 

http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-semnaleaza-conditiile-nesatisfacatoare-de-detentie-a-minorilor-si-neindeplinirea-recomandarilor-facute-in-ultimii-5-ani/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-semnaleaza-conditiile-nesatisfacatoare-de-detentie-a-minorilor-si-neindeplinirea-recomandarilor-facute-in-ultimii-5-ani/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-semnaleaza-conditiile-nesatisfacatoare-de-detentie-a-minorilor-si-neindeplinirea-recomandarilor-facute-in-ultimii-5-ani/
http://ombudsman.md/news/consultari-cu-reprezentantii-societatii-civile-si-profesorii-referitor-la-consiliul-consultativ-al-copiilor-din-cadrul-oficiului-avocatului-poporului/
http://ombudsman.md/news/consultari-cu-reprezentantii-societatii-civile-si-profesorii-referitor-la-consiliul-consultativ-al-copiilor-din-cadrul-oficiului-avocatului-poporului/
http://ombudsman.md/news/consultari-cu-reprezentantii-societatii-civile-si-profesorii-referitor-la-consiliul-consultativ-al-copiilor-din-cadrul-oficiului-avocatului-poporului/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-a-vizitat-centrul-de-plasament-temporar-pentru-copii-cu-dizabilitati-din-municipiul-hancesti/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-a-vizitat-centrul-de-plasament-temporar-pentru-copii-cu-dizabilitati-din-municipiul-hancesti/
http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-a-vizitat-centrul-de-plasament-temporar-pentru-copii-cu-dizabilitati-din-municipiul-hancesti/
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http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-in-vizita-la-centrul-de-
plasament-temporar-pentru-copii-cu-dizabilitati-din-orhei/  
 
Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, împreună 
cu angajații Oficiului Avocatului Poporului din cadrul Direcției drepturile 
copilului și expertul, Vadim Aftene, au efectuat o vizită de monitorizare la 
IMSP Spitalul Clinic de Psihiatrie Chișinău, Secția nr.1, unde se află minori 
pentru tratament psihiatric temporar.  
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-in-vizita-de-
monitorizare-la-sectia-nr-1-a-spitalului-clinic-de-psihiatrie-chisinau/  

 
Angajații Oficiului Avocatului Poporului au avut o ședință de lucru cu 
reprezentanții Direcției Generale pentru Protecția Drepturilor Copilului 
mun. Chișinău, Olga Zaharia, șef interimar al Direcției îngrijire alternativă și 
adopție și Anna Bezobrazova,   șeful Secției prevenirii separării copilului de 
familie.   
http://ombudsman.md/news/intrunire-de-lucru-cu-reprezentantii-
directiei-generale-pentru-protectia-drepturilor-copilului-din-chisinau/  

 

ACTIVITATEA DE PREVENIRE A TORTURII 

 

În al doilea trimestru al anului 2021, instituțiile psihiatrice și rezidențiale 
au continuat să sesizeze Avocatul Poporului cu privire la incidentele ce au 
avut loc zilnic în instituțiile respective. Oficiul Avocatului Poporului a 
primit informații despre 23 cauze de deces, 18 cazuri de leziuni în instituții, 
8 cazuri grave de violență între pacienți și rezidenți, 39 cazuri de aplicare 
a mijloacelor de contenționare și control, 3 cazuri de atac asupra 
angajaților și 1 caz de agresiune asupra pacientului, etc.   
http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-psihiatric-si-
rezidential-in-perioada-aprilie-iunie-2021/  
 
În al doilea trimestru al anului 2021, Oficiul Avocatului Poporului a primit 
informații despre 52 cazuri de reținere a persoanelor cu leziuni obținute 
înainte de reținere; 4 cazuri de leziuni provocate de angajații poliției 
asupra persoanelor reținute și 1 caz de autovătămare în incinta 
izolatoarului de detenție preventivă a poliției. Informațiile comunicate 
sunt din cuvintele persoanelor reținute plasate în arest preventiv. 
Izolatoarele de urmărire penală au raportat circumstanțele respective 

http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-in-vizita-la-centrul-de-plasament-temporar-pentru-copii-cu-dizabilitati-din-orhei/
http://ombudsman.md/news/angajatii-oap-in-vizita-la-centrul-de-plasament-temporar-pentru-copii-cu-dizabilitati-din-orhei/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-in-vizita-de-monitorizare-la-sectia-nr-1-a-spitalului-clinic-de-psihiatrie-chisinau/
http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-in-vizita-de-monitorizare-la-sectia-nr-1-a-spitalului-clinic-de-psihiatrie-chisinau/
http://ombudsman.md/news/intrunire-de-lucru-cu-reprezentantii-directiei-generale-pentru-protectia-drepturilor-copilului-din-chisinau/
http://ombudsman.md/news/intrunire-de-lucru-cu-reprezentantii-directiei-generale-pentru-protectia-drepturilor-copilului-din-chisinau/
http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-psihiatric-si-rezidential-in-perioada-aprilie-iunie-2021/
http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-psihiatric-si-rezidential-in-perioada-aprilie-iunie-2021/
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organelor abilitate, care urmează să se expună. 
http://ombudsman.md/news/siguranta-la-retinerea-persoanelor-de-
organele-politiei-in-perioada-aprilie-iunie-2021/  
 
În al doilea trimestru al anului 2021, instituțiile penitenciare au continuat 
să sesizeze Avocatul Poporului cu privire la incidentele ce au avut loc zilnic 
în sistemul închis conform obligațiunilor prevăzute de art.232 Codul de 
executare al R. Moldova. Urmare, a sintezelor operative, Oficiul Avocatului 
Poporului a primit informații despre 8 cauze de deces, 10 cauze de 
tentative de suicid, 114 cazuri grave de violență între deținuți, 72 cazuri 
de autovătămare a integrității corporale, 9 cazuri de atac asupra 
angajaților, 2 cazuri de alegații de tortură, etc. Zilnic, asupra deținuților 
sunt aplicate mijloacele speciale sau forța fizică. La fel, au fost înregistrate 
20 cazuri de incidente față de minorii aflați în detenție.   
http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-penitenciar-in-
perioada-aprilie-iunie-2021/ 
 
La 28 iulie 2021, angajații Oficiului Avocatului Poporului din cadrul 
Direcției prevenirea torturii au efectuat o vizită de monitorizare la IMSP 
Spitalul de psihiatrie Orhei. Vizita a avut drept scop monitorizarea situației 
privind respectarea drepturilor pacienților, precum și a gradului de 
implementare a recomandărilor anterioare. 
http://ombudsman.md/news/vizita-de-monitorizare-la-spitalul-de-
psihiatrie-orhei/ 
 
La 29 iulie 2021 echipa multidisciplinară compusă din reprezentanții 
Oficiului Avocatului Poporului, ai Înaltului Comisariat pentru Refugiați al 
Națiunilor Unite, ai AO „Centrul de Drept al Avocaților”, Inspectoratului 
General al Poliției de Frontieră și Biroului Migrație și Azil au efectuat trei 
vizite de monitorizare la punctele de trecere a frontierei Giurgiulești – 
Galați, Giurgiulești – Reni, Cahul – Oancea și sectorul poliției de frontieră 
Giurgiulești din cadrul Direcției regionale Sud a Inspectoratului General al 
Poliției de Frontieră. 
http://ombudsman.md/news/vizite-de-monitorizare-la-punctele-de-
trecere-a-frontierei-giurgiulesti-reni-si-cahul/ 
 
La 05 august 2021, angajații Oficiului Avocatului Poporului din cadrul 
Direcției prevenirea torturii au efectuat o vizită preventivă la Centrul de 
plasament temporar pentru persoanele cu dizabilități adulte din Bădiceni. 

http://ombudsman.md/news/siguranta-la-retinerea-persoanelor-de-organele-politiei-in-perioada-aprilie-iunie-2021/
http://ombudsman.md/news/siguranta-la-retinerea-persoanelor-de-organele-politiei-in-perioada-aprilie-iunie-2021/
http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-penitenciar-in-perioada-aprilie-iunie-2021/
http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-penitenciar-in-perioada-aprilie-iunie-2021/
http://ombudsman.md/news/vizita-de-monitorizare-la-spitalul-de-psihiatrie-orhei/
http://ombudsman.md/news/vizita-de-monitorizare-la-spitalul-de-psihiatrie-orhei/
http://ombudsman.md/news/vizite-de-monitorizare-la-punctele-de-trecere-a-frontierei-giurgiulesti-reni-si-cahul/
http://ombudsman.md/news/vizite-de-monitorizare-la-punctele-de-trecere-a-frontierei-giurgiulesti-reni-si-cahul/
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Vizita a avut drept scop monitorizarea situației privind respectarea 
drepturilor rezidenților, precum și a gradului de implementare a 
recomandărilor anterioare. 
http://ombudsman.md/news/vizita-preventiva-la-centrul-de-plasament-
badiceni/ 
 
La 08 septembrie 2021 angajații Oficiului Avocatului Poporului din cadrul 
Direcției prevenirea torturii, reprezentanții Centrului de Drept al 
Avocaților și Înaltului Comisariat ONU pentru refugiați au efectuat  vizite 
de monitorizare la punctele de trecere a frontierei Ocnița-Sokireanî și 
Otaci-Moghiliov, și Sectorul poliției de frontieră Ocnița din cadrul Direcției 
regionale Nord a Inspectoratului General al Poliției de Frontieră. 
http://ombudsman.md/news/vizite-de-follow-up-la-punctele-de-trecere-
a-frontierei-ocnita-sokireani-otaci-moghiliov-si-sectorul-politiei-de-
frontiera-ocnita/  
 
În perioada 22-25 iunie 2021, 5 angajați ai Oficiului Avocatului Poporului 
(OAP) din Direcția prevenirea torturii, Direcția drepturile copilului și 
Direcția investigarea și gestionarea cererilor au fost instruiți cum să 
monitorizeze operațiunile de returnare forțată. Trainingul a fost organizat 
de Centrul Internațional pentru Dezvoltarea Politicilor Migraționale 
(ICMPD) și s-a desfășurat la Viena, în cadrul proiectului finanțat de UE 
„Monitorizarea revenirii forțate III” (FReM III) și proiectului “Dezvoltarea 
sistemului de monitorizare a returnării forțate în Republica Moldova” 
(FReMM)”, finanțat de Ministerul de Interne și Administrației din 
Republica Polonia. 
http://ombudsman.md/news/atelier-de-instruire-internationala-pentru-
monitorii-operatiunilor-de-returnare-fortata-din-republica-moldova/ 
 

ACTIVITATEA DE INFORMARE ȘI INSTRUIRE 
 

 
În perioada 28 iunie – 2 iulie s-a desfășurat ediția II-a a taberei 
parlamentare, organizate de către Legislativul Republicii Moldova. În cadrul 
întâlnirilor șefa Direcției drepturile copilului de la Oficiul Avocatului 
Poporului, Tamara Tentiuc, a informat copiii despre competențele 
Avocatului Poporului pentru protecția drepturilor copilului și activitatea 
acestuia. 
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http://ombudsman.md/news/vizite-de-follow-up-la-punctele-de-trecere-a-frontierei-ocnita-sokireani-otaci-moghiliov-si-sectorul-politiei-de-frontiera-ocnita/
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http://ombudsman.md/news/copiii-de-la-tabara-parlamentara-informati-
despre-activitatea-ombudsmanului-copilului/  
 
La 08 august 2021, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului a vizitat 
tabara „Poienița veselă” din Dănceni, raionul Ialoveni. 
În dialog cu copiii, Ombudsmanul a explicat atribuțiile Instituției Naționale   
pentru Drepturile Omului (INDO) ca mecanism important de promovare a 
drepturilor omului, a prezentat Convenția ONU cu privire la drepturile 
copilului –principalul document internațional despre drepturile copiilor. 
http://ombudsman.md/news/intalnirea-avocatului-poporului-pentru-
drepturile-copilului-cu-copiii-la-tabara-de-odihna-poienita-vesela-din-
danceni/  

  
 

În perioada 03-11 august 2021 copiii care frecventează Centrele 
comunitare pentru copii și tineri ,,Viitorul”, „Sparta”, „Fantastic” și 
„Andrieș” din cadrul Direcției Generale pentru Protecția Drepturilor 
Copilului din Chișinău au avut întâlniri cu reprezentanții Direcției drepturile 
copilului, Oficiul Avocatului Poporului, cu care au discutat despre drepturile 
și libertățile reglementate prin Convenția ONU cu privire la drepturile 
copilului. 
http://ombudsman.md/news/copiii-din-centrele-comunitare-pentru-
copii-si-tineri-din-chisinau-informati-despre-drepturile-si-libertatile-lor/  
 
La 12 august 2021 a avut loc instruirea profesioniștilor în cadrul 
Programului de dezvoltare a capacităților adulților referitor la participarea 
copilului în procesul decizional. La seminar a fost discutat standardul 
„Participarea copiilor este incluzivă”. 
http://ombudsman.md/news/participarea-copilului-este-incluziva-
standard-discutat-la-atelierul-de-formare-in-cadrul-cursului-participarea-
copilului-in-procesul-decizional-in-institutie-organizatie/  
 
La 13 august 2021, șeful Reprezentanței Comrat a Oficiului Avocatului 
Poporului Svetlana Mironova s-a întâlnit cu copiii din tabăra de vară 
„Olimpicul” pentru a-i informa despre drepturile lor.  
http://ombudsman.md/news/intalnirea-cu-copiii-din-tabara-de-vara-
olimpicul-2/  

 
În perioada iulie-septembrie șeful Direcției prevenirea torturii a OAP, 
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http://ombudsman.md/news/participarea-copilului-este-incluziva-standard-discutat-la-atelierul-de-formare-in-cadrul-cursului-participarea-copilului-in-procesul-decizional-in-institutie-organizatie/
http://ombudsman.md/news/participarea-copilului-este-incluziva-standard-discutat-la-atelierul-de-formare-in-cadrul-cursului-participarea-copilului-in-procesul-decizional-in-institutie-organizatie/
http://ombudsman.md/news/participarea-copilului-este-incluziva-standard-discutat-la-atelierul-de-formare-in-cadrul-cursului-participarea-copilului-in-procesul-decizional-in-institutie-organizatie/
http://ombudsman.md/news/intalnirea-cu-copiii-din-tabara-de-vara-olimpicul-2/
http://ombudsman.md/news/intalnirea-cu-copiii-din-tabara-de-vara-olimpicul-2/
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Alexandru Zubco, a ținut prelegeri în cadrul a 13 ateliere de instruire online 
având ca teme „Raportarea actelor de rele tratamente în sistemul 
penitenciar”, „Uzul de forță, raportarea actelor de violență, tortură, 
tratamente inumane și degradante în sistemul penitenciar” și 
„Mecanismele naționale și internaționale de prevenire a torturii”. 
Instruirile au fost destinate pentru ofițeri din sistemul penitenciar în 
contextul activităților de dezvoltare profesională. 

 
Șefa Reprezentanței Comrat a OAP, Svetlana Mironova, în cadrul 
promovării cunoștințelor din domeniul drepturilor omului și informării 
despre activitatea Oficiului Avocatului Poporului a desfășurat mai multe 
activități pentru jurnaliștii, funcționarii publici și copiii din UTA Găgăuzia la 
tema „Abordarea bazată pe drepturile omului”, „Dreptul jurnaliștilor la 
informație” și „Prevenirea discursurilor de ură în mass-media”. Activitățile, 
au întrunit 8 angajați ai Direcţiei de justiţie a UTA Găgăuzia, 18 jurnaliști de 
la canalul TV NTS și de la portalul www.laf.md și 80 de copii de la tabăra de 
vară „Olimpicul”. 
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